

2025赛迪“百强县”榜单发布，广东继续争先进位 博罗四会惠东人选全国“百强县”

羊城晚报讯 记者许悦报道：7月23日，工信部下属研究机构——赛迪顾问县域经济研究中心发布《2025中国县域经济高质量发展研究》成果，来自广东的惠州市博罗县、肇庆市四会市、惠州市惠东县三个县（市）上榜2025赛迪“百强县”榜单。今年广东的“百强县”相比2024年新增了惠东县（第100名），同时博罗县、四会市的名次也均有进位，分别位列第65名和第85名，位次分别较上年提升1名和2名。

博罗连续六年进位 奋进“千亿县”

作为广东“百强县”中的最强者，自2020年首次上榜赛迪“百强县”以来，博罗在榜单中的排名一直在连续进位。

根据赛迪顾问县域经济研究中心的公开报告，2020年，博罗县位居赛迪“百强县”第93位；2021年，排名第

雷州湾又“添丁”！中华白海豚新生宝宝亮相

过去一年，研究团队在湛江海域共记录到12头中华白海豚新生儿

羊城晚报讯 记者余胜容，通讯员陆艳玲、刘彬帅摄影报道：近日，湛江雷州湾海域传来喜讯：当地中华白海豚“陈氏社群”成功诞下一头新生幼豚，为这个珍贵的种群带来了新的生机。

“当前正是中华白海豚的繁殖高峰期，观察到幼豚的几率较高。”长期跟踪该种群的中国科学院深海科学与工程研究所（以下简称“深海所”）副研究员林文治在社交媒体上分享了这一发现。新幼豚于7月中旬在雷州湾附近海域被观测到。从拍摄画面可见，幼豚通体呈灰黑色（成年后将逐渐转为粉白色），始终紧贴母豚身侧游动。

“陈氏社群”是雷州湾中华白海豚大家族中的一个稳定社群。目前，广东拥有全国最密集的中华白海豚分布，共建有6个自然保护区。其中，湛江雷州湾种群是世界第二大中华白海豚种群。

科研人员发现，当地的中华白海豚种群已形成四个稳定的社群，其分布模式层次分明，恰似客家围屋村落。林文治介绍，规模最大的“林氏社群”占据南部海域，其余三个社群由北至南依次为“李氏社群”“陈氏社群”和“刘氏社群”。此外，还有一个特立独行的游离小队被命名为“Mino”（意为少数派 Minority）。

目前，科研团队已为每个社群建立了专属识别档案，通过背鳍特征追踪其



新生幼豚紧贴母豚身侧游动

活动轨迹。这不仅为研究中华白海豚的社会行为提供了珍贵样本，也为制定更具针对性的保护措施提供了科学依据。

过去一年，研究团队在湛江海域共记录到12头中华白海豚新生儿。“去年8月，在短短几周时间里，我们在湛江就连续记录到了7头新生幼豚。”林文

治补充道。

新生幼豚代表着种群延续的希望，但自然界的生存挑战严峻。“今年‘李氏社群’也迎来了新成员，但根据目前的调查情况，这头幼豚很可能已不幸夭折。”这一消息让科研团队备感惋惜。

“它们要安全度过哺乳期才算跨过

第一道生存难关。”林文治解释道，幼豚完全断奶大约需要2-3年时间，在此之前都非常脆弱。他特别提醒，禁渔期结束后，白海豚的繁殖高峰期可能尚未完全结束，渔民在作业时如遇通体灰黑色的幼豚，务必格外小心，主动避让，避免冲撞。

广东省少儿艺术花会决赛 在东莞启幕

“潮玩东莞·青春共创”少儿潮玩市集同步启动

羊城晚报讯 记者石梦卓报道：7月23日至29日，广东省第十三届少儿艺术花会决赛在东莞举行，来自全省各地90件入围决赛的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺类作品，将在聚光灯下同台竞技，绽放最动人的风采。

本届花会由广东省文化和旅游厅、东莞市人民政府主办，东莞市文化广电旅游体育局、广东省文化馆承办，东莞市文化馆执行。7月24日至28日，花会决赛艺术门类分别在东莞市文化馆、东莞市妇儿儿童活动中心举行。

为丰富花会举办期间的文化活动供给，扶持少儿艺术创作，培养少儿艺术人才，东莞市文化馆依托东莞丰富的岭南文化资源和“中国潮玩之都”的产业优势，特别策划“潮玩东莞·青春共创”少儿潮玩市集。作为本届花会

的配套活动之一，“潮玩东莞·青春共创”少儿潮玩市集将于7月24日至28日在东莞市文化馆同步举行。活动以“潮玩”为切入点，融合展览、演出、互动体验等多种形式，汇聚100+潮玩、文创主理人，开设30+体验活动，为青少年搭建一个体验中华优秀传统文化魅力与探索地方文化创新表达的平台。

此外，本届花会举办期间，东莞市文化馆还将启动广东省第十三届少儿艺术花会美术书法获奖作品展、举行2025“莞脉传承”非遗进校园之“非遗在校园传习基地”特色课程展示、非遗墟市与文创市集、亲子跳蚤夜市、《东莞乐》青春版展演等精彩活动，为青少年们开启一场艺术与潮流的美妙体验。

深圳福城街道

“全民反诈2025”百日行动 构建全民防护网

7月，深圳市龙华区福城街道启动为期100天的“全民反诈2025”百日宣传行动，以“全领域覆盖、全群体触达、全手段反诈”为目标，通过“警网楼”三方联动机制、打造宣传矩阵、精准靶向施策等举措，切实提升居民防识诈能力，筑牢全民反诈防线。

福城街道深化“警网楼”三方联动机制，整合民警、网格员、楼栋长力量，构建“警情研判—网格排查—楼栋宣传”的闭环工作链。派出所定期分析电信网络诈骗犯罪最新特点，定制差异化宣传方案；网格员针对老年人、青工群体，通过“每日入户走访+每周专题讲解”形式普及反诈知识，手把手协助安装“国家反诈中心”APP；楼栋长发挥“熟人优势”，在日常巡逻中发放反诈传单、张贴警示案例海报，强化社区警示效应。

针对辖区人口密集、流动性大的特点，福城街道采取“线上+线下”立体式反诈宣传模式。线上依托“五级”常态化反诈微信群（派出所—社区警务室—警格—行业—个人）、公众号等媒介广泛

传播反诈信息；线下打造反诈主题专区，设置“诈骗套路解密长廊”，通过广播循环播报反诈提醒，推动“六进”宣传（进企业、进学校、进小区、进银行医院、进公园、进快递送餐行业），并发挥行业主管优势，加强外来人员入住酒店时的反诈宣传，实现反诈宣传多场景覆盖。

针对老年人，开展“守护养老钱”行动，揭露“虚假补贴”“投资诈骗”等骗局；针对青工群体，开设“福城第一课”入职培训，在网吧植入反诈开机画面；针对适婚青年、家庭全职妇女，重点讲解“网络交友虚假投资理财”“陌生快递引流刷单返利”等诈骗手法，联合婚恋平台推出“反诈认证”服务，为用户提供风险提示，守护家庭财产安全。

福城街道将以此次百日行动为契机，坚持“打防结合、以防为主”，推动反诈宣传与基层治理深度融合，通过线索举报奖励等激励措施，激发居民参与热情，着力营造“人人识诈、全民反诈”的浓厚氛围。

（李薇 邓逸林 叶玉环）

深圳西部公交温馨守护助迷童回家

22日，深圳一名小朋友乘坐深圳西部公汽M263线（粤B0657D）时，在车上睡着了，一直坐到了公交末站。驾驶员刘鸿宗了解到小朋友的基

本情况后，与孩子家长联系，之后家长来到车队把小朋友安全领回家，并来电表扬了驾驶员的热心服务义举。

（陈云强 巫金生）

2025年7月24日 / 星期四
责编 许静 / 美编 温亮 / 校对 彭继业

“零碳领航者计划——江门南网通重点企业节能减排交流活动”在江门举办 搭建高层次交流平台 共探绿色发展“金融路径”



参与活动的领导、嘉宾及企业代表共同发布重点企业绿色发展合作倡议

总策划/孙朝方
总统筹/李春炜 庞倩影 周良
执行/蓝景然 梁凯文 陈潇潇
张社昊 吴锐蕾

7月23日下午，“零碳领航者计划——江门南网通重点企业节能减排交流活动”在江门举办。活动搭建高层次交流平台，共同探讨节能减排的新路径、新模式、新机遇，助力江门重点企业勇立潮

头，担当“零碳”时代领航者。

活动由交通银行江门分行、羊城晚报报业集团主办，广东羊城晚报数字媒体有限公司，全力打造“新闻+政务服务商务”

的融合生态，深度融入并服务于地方经济的高质量发展。

李亚坤在致辞时指出，交通银行江门分行与羊城晚报携手合作，凝聚“政、企、银、媒”力量，为江门重点企业铺设“节能减排金融快车道”。江门正全力实施“工业振兴”工程，交通银行江门分行以服务地方经济命脉为己任，以司库管理为引擎，赋能产业链生态升级；以政策红利为支点，撬动绿色转型加速度；以开放协同为路径，共建产融合作新生态。

未来三年，交通银行江门分行将为江门绿色制造、数字基建领域加大配置专项信贷额度；联合高校智库打造“数字化财务官训练营”，为企业提供司库系统搭建辅导；加入“侨都碳账户”平台试点，探索碳积分与融资额度的兑换机制。

活动中，深圳大学教授、深圳大学移动互联产业化研究所所长李彤带来了主题为《穿透式资金监管与价值创造：司库管理赋能产业链生态升级》的演讲。他指出，当前司库平台建设围绕产融结合

深化、跨境资金统筹、供应链金融创新三大战略场景，构建“技术底座+业务平台+生态接口”一体化架构。银行正从“司库外部合作方”变成“司库内置能力模块”，让三大战略场景成为“鼠标一点、资金即达”的闭环场景。

“‘电网通’一站式解决全场景金融需求

交通银行广东省分行公司业务部副经理陈凯在活动上介绍了交银“电网通”一站式综合金融服务方案。交银“电网通”是交通银行为电网公司及其上下游企业提供的一站式综合金融服务方案。整个方案包括服务上游企业的“电易采”“电易售”“电易建”，服务电网公司的“电易收”，服务下游企业的“电易付”“电易充”等产品。方案旨在解决企业在电网全场景中资金收付、对账核销、融资担保等业务需求，助力电力行业高质量发展。

江门供电局产业办总经理林超雄在活动上带来“融合‘新型负荷管理系统’‘能碳管理平台’，助力企业节能降碳实践”的

分享。在“双碳”目标引领高质量发展的时代背景下，江门供电局融合“新型负荷管理系统”与“邑电达能碳管理平台”，构建起一套贯通能源流与碳流的智慧中枢，致力于为用户节能减碳、降本增效。

银企携手共筑绿色发展图景

作为整场活动的高潮，来自羊城晚报、交通银行江门分行的领导、嘉宾以及企业代表上台，共同发起《重点企业绿色转型合作倡议》。江门重点企业、金融机构、技术服务商等各方将携手共进，积极践行绿色发展理念的庄严承诺，共同推进江门乃至整个大湾区的产业升级、绿色发展，为企业树立榜样。

李亚坤表示，交通银行江门分行愿以“政策眼光的穿透力、金融工具的整合力、属地服务的执行力”，与企业携手共筑产业链韧性，让数据成为新生产要素；共筑绿色发展图景，让低碳成为核心竞争力；共创侨都经济未来，让江门“智”造闪耀湾区。

文/陈卓栋
图/蔡昭旭 唐德容 梁晨烨 洪小康